

# 苏北连续浮尘,南京下完泥雨下脏雾

## 苏北是受北方沙尘天气影响,南京则主要因为本地扬尘;今明还有大风,降温8℃

从3月29日起,北方大部地区遭遇了大风沙尘天气。昨天,苏北出现了浮尘,南京一场泥雨过后,也出现了灰黄色的“雨雾”。根据预报,今明江苏气温还将下降8℃。记者请气象专家分析了寒潮天气以及沙尘暴天气走向。

### 苏北浮尘: 北方沙尘暴造的孽

从3月31日到4月1日,连云港地区出现了长达24小时的浮尘天气。直至昨天夜里的一场小雨,浮尘天气才渐行渐远。记者了解到,除了连云港地区之外,苏北的徐州、盐城均遭遇浮尘天气。3月31日早晨,家住连云港市区园林花园的王女士准备出门,发现身边的海滨城市已是昏黄一片,她不得不折回头,戴上口罩,围上纱巾全副武装之后再次出门。到了中午,大风吹过,浮尘天气越来越厉害了,天空的灰黄色越来越明显,空气中弥漫着一股呛人的土味。漫步在连云港花果山和桃花涧景区的市民尚能感觉空气清新,但是一进入主城区,风沙立即就成了见面礼。下午时分,漫天黄沙笼罩整个城市,汽车上蒙着一层黄土。市区的街上已经难见人影。

连云港气象台的工作人员告诉记者,这次受北方沙尘暴的影响,浮尘天气持续了24小时,昨天凌晨1点左右,由于冷空气南下,连云港上空飘起了零星小雨。这场雨似乎起到了固尘作用,根据气象台监测数据显示,浮尘天气已于凌晨两点离开连云港,留给人们的是一场泥雨。

连云港地区的空气质量报告显示,污染指数高达500,达到了重污染!根据预报,今天连云港的空气质量受浮尘天气的影响已经减弱,指数已经降到113~133,属轻微污染。

### 南京泥雨: 本地扬尘是主因

昨天早晨,南京普降中雨,但细心的市民很快发现,这又是一场泥雨。汽车雨刮器难以清理到的两侧,都粘

附着一层泥土,顺着挡风玻璃往下淌的也是黄色的泥水。车顶雨水干后,伸手一摸,一手的泥。雨水过后,南京也没有“森林空气”,市环境监测站显示当天空气指数为113,轻度污染。而到了下午,一层薄薄的雾气笼罩了城市上空,站在高楼远眺,雾气呈一种淡灰黄。南京信息工程大学银燕教授告诉记者,从分析上看,不排除会有一些浮尘吹到南京,但最主要的还是本地扬尘导致了泥雨和“雨雾”,这是因为地面污染比较多,一次降雨不能解决所有问题,空气湿度由于降雨增大,颗粒物容易附着在小水滴上面,形成“雨雾”,造成二次污染。南京市监测站总工程师陈建江则认为,南京雨后未见干净空气的现象与北方地区发生沙尘暴有关,南下的冷空气会卷着一些浮尘影响到南京,而由于长时间没有降雨,本地扬尘较多,一场雨的力量很难让空气质量产生大的改变。

### 空气质量: 今明风大难预测

据中央气象台的预报,未来两天内,我国内蒙古中西部、甘肃和宁夏北部等地的局部地区将有沙尘暴,而今天受北方冷空气影响,南京天气将转好。北方沙尘天气是否会再次影响到南京呢?省气象台专家介绍,北方沙尘暴很难吹到南京,根据统计,南京40年来没有遇到过一次沙尘暴天气。环境专家告诉记者,根据质量预报,南京今天的空气指数将在80~100之间,南京市民有望呼吸到良好的空气。气象专家则认为,虽说昨天的一场降雨“湿润”了地面,固定了扬尘,但由于今天天气很快转晴,而且风力比较大,因此空气能否干净,现在还不大好说。 快报记者 安莹 刘峻



环卫工人在黄沙漫天的街上艰难前行。近日,内蒙古二连浩特市遭遇强沙尘暴袭击,风力短时速达9、10级,能见度不到300米。 新华社发

### 名词解释

#### 沙尘天气

沙尘天气分为浮尘、扬沙、沙尘暴和强沙尘暴四类。

浮尘是指尘土、细沙均匀地浮游在空中,使水平能见度小于10公里的天气现象。

风将地面沙尘吹起,使空气相当混浊,水平能见度在1至10公里之间的叫扬沙。

沙尘暴指强风将地面沙尘吹起,水平能见度小于1公里的天气现象;当水平能见度小于500米时,为强沙尘暴。



### 如何应对大风沙尘天气

#### 提早进行预防

在大风干燥多尘的天气里,细菌病毒活动频繁,并利于传播。平时可口服润喉片,保持咽喉凉爽舒适;滴几次润眼液以免眼睛干燥;有鼻出血的情况可以经常在鼻孔周围抹上几滴干油,以保持鼻腔的湿润,防止毛细血管破裂引起出血。 有风沙时应尽量避免室外锻炼,尤其是老人、体弱者,应该取消晨练,减少运动量。

#### 保持室内湿度

在风沙天气里,空气十分干燥,相对湿度偏低,人们咽干口渴,容易上火。有条件的家庭尽可能使用空气净化器或加湿器,洒洒水,用湿墩布拖地,以保持室内空气湿度适宜。

#### 外出注意挡沙尘

戴口罩的主要功能是为了防止外界有害气体吸入呼吸道。出现鼻塞干燥、喉痒、痰多、干咳的症状,戴口罩可以有效地防止这些情况的发生。

#### 出门当心广告牌

扬沙天气中要注意人身安全,应尽可能远离高大的建筑物,不要在广告牌下、树下行走或逗留。

## 全省发布寒潮预报 气温再降8℃

今明两天,随着第二股强冷空气迅猛袭来,最低气温也开始大幅度“跳水”。省气象台已经发布寒潮预报,全省最低气温还要再降8℃。

### 预报:明天南京只有4℃

据省气象台观测,南京昨天24小时降雨量达15毫米,属中雨级别。气象专家说,昨天气温变化很奇怪,最高气温17℃出现在凌晨2点,降雨后,高空的冷空气被带到近地面,下午气温仅为8~9℃。

昨天,江苏省气象台发布了寒潮预报,全省48小时最低气温将下降8℃左右,而最低气温苏北可能降至0~1℃,有霜或霜冻,淮河以南地区最低气温将在2~5℃左右。昨天,南京地区也发布了强冷空气预报、大风警报、霜冻预报。具体预报为,今天阴转多云到晴,全市偏北风5~6级阵风7级,今晨最低温度7~8℃,今天最高温度13℃左右;明天全市晴到多云,最低温度4~5℃,有霜或

霜冻,最高温度14~15℃;4月4日全市晴转多云到阴,最低温度5℃左右,有霜或霜冻,最高温度17~18℃。

### 分析:今年初春忽热忽冷

昨天,江苏省气候中心发布了初春天气监测发现,这个春天忽热忽冷。2007年3月1日~3月20日全省平均气温为6.3~9.3℃,较常年同期相比,除丰县偏低0.2℃外,其他各地偏高0.1~1.5℃。3月27日起全省气温持续走高,尤其是3月29日南京市日最高温度达到29.7℃,为近百年来南京3月日极端最高气温次高值(最高值为1908年3月29日31.1℃)。

### 预测:清明可能不下雨

4月5日就是清明了,南京资料统计表明,清明节(5日或6日)有雨的几率为86%。今年清明天气如何呢?气象专家告诉记者,当天可能是多云到阴的天气,有可能不下雨。

快报记者 安莹 刘峻

## 大风沙尘天气侵袭北方大部地区

受强冷空气影响,内蒙古、北京、天津、新疆、辽宁等省份3月29日~4月1日出现大风沙尘天气。

自3月30日起,内蒙古中西部地区自西向东出现大风沙尘天气,部分地区出现沙尘暴天气。在呼和浩特市,冷风卷着沙子抽在脸上生疼,一些人干脆用塑料袋套着脑袋前行。强沙尘暴天气使中国与蒙古国交界的最大陆路口岸城市二连浩特市出现供电中断、树木折断,部分基础设施受到严重损害,堆积的沙土严重影响了环境卫生和大气质量。

较强的西北风裹挟着沙尘途经北京,使北京在3月31日遭受了今年春天第一次外来沙尘影响。北京市环保监测中心发布的空气质量日报显示,在沙尘天气的影响下,北京30日12点至31日12点的空气污染指数为103,属于轻度污染。

天津市3月31日刮起大风,并且出现了局部浮尘和扬沙天气。据天津市气象局介绍,目前在天津没有出现全市范围的浮尘,这与近几天来春雨频繁,土壤湿度

大有关。局部的沙尘天气没有对天津造成太大影响。

自3月29日起,新疆南部地区开始出现大范围大风扬沙天气。直至31日,喀什、吐鲁番等地仍被浮尘笼罩,天色昏暗,行人纷纷戴上口罩。由于目前新疆春耕播种尚未全面开始,此次大风扬沙天气对当地春耕生产未造成太大影响。

31日上午7时开始,辽宁出现入春以来最强沙尘天气。沈阳市整个天空呈昏黄色,沈阳中心气象台已发布沙尘暴黄色预警。由于东北地区目前正处于春耕季节,沙尘天气将会对农业生产产生不利影响。

在吉林,尽管春雨淅淅沥沥下了一夜,仍未能挡住漫天的黄沙肆虐。省会长春许多高大的建筑物隐身在昏黄的沙尘中,停放在路边的汽车上,均匀地覆盖了一层细沙土。尽管能见度比较低,但沙尘天气并未影响到当地交通。

地处黄土高原的陕西则没那么幸运。受沙尘影响,陕西西安咸阳国际机场的部分航班被迫取消。机场总值班

室表示,受未来几天西北地区沙尘天气影响,西安至宁夏、内蒙古以及陕北地区的航班将可能延误甚至取消。

山东省也被波及,鲁北、鲁南、山东半岛等部分地区均出现浮尘。省会济南的天空呈现灰黄色,杨絮随风不停地空中飘舞,空气中弥漫着一股呛人的土味。

据新华社电

## 高薪诚聘 招生代表(兼职)

南京信息职业技术学院国有公办、全日制普通高等院校,我院继教院与清华大学万博教育、江苏大学等著名高校合作举办技能+学历本、专科教育。

**招聘对象:**

- 1、各普通类初中、高中毕业班年级组长,班主任及任课教师;
- 2、各地中专、职高毕业班年级组长,班主任及任课教师;
- 3、在社会上有一定活动能力和教育行业背景者

工作方式:在当地利用业余时间开展招生宣传工作。历年来,我校录用者年均收入在3万元以上,欢迎来我校参观。

有意者请将个人资料及联系方式发邮件至 [lzb\\_computer@163.com](mailto:lzb_computer@163.com) 或手机短信至 13584058111 电话:025-52155222 (0)13951785583